
PALABRAS DEL ALMIRANTE VIDAL FRANCISCO SOBERÓN SANZ, SECRETARIO DE 
MARINA, EN LA CEREMONIA CONMEMORATIVA DEL DÍA DE LA MARINA. 

 
TAMPICO, TAMPS., A 01 DE JUNIO DE 2014. 

 

 ES UN GRAN HONOR, UN COMPROMISO Y UNA RESPONSABILIDAD, HACER USO DE LA 
PALABRA A NOMBRE DEL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL, EN ESTE DÍA EN EL QUE LAS Y LOS 
MARINOS DE MÉXICO, CELEBRAMOS CONTAR CON UNA MARINA CIEN POR CIENTO MEXICANA, Y 
RECORDAR RESPETUOSAMENTE, A QUIENES HAN DEJADO SU VIDA EN Y POR LA MAR. 

 
LICENCIADO ENRIQUE PEÑA NIETO, PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS Y 

COMANDANTE SUPREMO DE LAS FUERZAS ARMADAS; SEÑOR PRESIDENTE, AGRADEZCO A 
USTED, EL DISTINGUIRNOS CON SU GRATA PRESENCIA EN ESTE EVENTO TAN ESPECIAL PARA EL 
SECTOR MARÍTIMO NACIONAL. 

 
AGRADEZCO TAMBIÉN LA PRESENCIA DEL INGENIERO EGIDIO TORRE CANTÚ, GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE TAMAULIPAS; DEL PRESIDENTE MUNICIPAL DE TAMPICO; DE LOS FUNCIONARIOS 
DEL GABINETE DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA, ASÍ COMO DE LAS DIVERSAS AUTORIDADES E 
INVITADOS ESPECIALES QUE NOS ACOMPAÑAN. 

 
HAGO EXTENSIVO MI SALUDO A TODOS LOS PRESENTES, ASÍ COMO A TODAS Y A TODOS 

LOS MARINOS DEL PAÍS. 
 
EL PRIMERO DE JUNIO ES UNA FECHA TRASCENDENTAL PARA TODOS LOS MEXICANOS, 

PUES CELEBRAMOS Y RECONOCEMOS EL TRABAJO DE QUIENES DEDICAMOS NUESTRAS VIDAS 
AL MAR, ELEMENTO ESTRATÉGICO EN AMBOS LITORALES, QUE NOS HA PRIVILEGIADO CON LA 
RIQUEZA DE SUS RECURSOS NATURALES. 

 
 



UN EJEMPLO DE ELLO, ES ESTE PUERTO, FRONTERA Y VENTANA COMERCIAL, DE GRAN 
TRADICIÓN MARÍTIMA, EL CUAL POR MUCHOS AÑOS SIRVIÓ DE BASE PARA EL DESARROLLO DE 
LA INDUSTRIA PETROLERA NACIONAL, Y DONDE ACTUALMENTE SE ENCUENTRA UNA DE LAS MÁS 
IMPORTANTES FLOTAS CAMARONERAS DEL GOLFO DE MÉXICO. 

 
HOY, CONMEMORAMOS EL 97 ANIVERSARIO DE LA RESPONSABLE Y VISIONARIA 

NACIONALIZACIÓN DE LA MARINA MEXICANA; 
 
HOY, CELEBRAMOS 97 AÑOS DE HABER INICIADO UN COMPROMISO NACIONAL EN EL QUE 

DECIDIMOS TOMAR EL TIMÓN DE NUESTRO PROPIO DESTINO. 
 
HOY, LAS Y LOS MEXICANOS FESTEJAMOS LA FIRME DECISIÓN DE LA AUTONOMÍA E 

INDEPENDENCIA DEL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL. 
 
HABLAR DEL DÍA DE LA MARINA NACIONAL, SIGNIFICA RECUPERAR EN EL PRESENTE UNA 

MEMORABLE PÁGINA DE NUESTRA HISTORIA PATRIA. 
 
EN 1917 SE ESTABLECIÓ EN EL ARTÍCULO 32 DE NUESTRA CARTA MAGNA, QUE PARA 

PERTENECER A LA MARINA DE GUERRA Y PODER DESEMPEÑAR CUALQUIER CARGO O COMISIÓN 
EN ELLA, SUS TRIPULANTES DEBÍAN DE SER MEXICANOS POR NACIMIENTO, MISMA CONDICIÓN 
FUE REQUERIDA PARA SER CAPITÁN, PILOTO, PATRÓN Y PRIMER MAQUINISTA EN LOS BUQUES 
MERCANTES. 

 
A DIFERENCIA DE LA MARINA DE GUERRA EN DONDE TODA LA TRIPULACIÓN DEBÍA SER 

CONFORMADA POR MEXICANOS POR NACIMIENTO, EN LOS BUQUES MERCANTES BASTABA CON 
QUE DOS TERCERAS PARTES DE SU TRIPULACIÓN LO FUERAN. 

 
DEBIDO A ESTE PRECEPTO CONSTITUCIONAL Y ESTRATÉGICO, MÉXICO LOGRÓ 

NACIONALIZAR LA MARINA QUE EN ESOS MOMENTOS SE ENCONTRABA, PRINCIPALMENTE EN 
MANOS DE EXTRANJEROS. 

 



CON LA VISIONARIA MIRADA DEL PODER CONSTITUYENTE, EL ARTÍCULO 32 
CONSTITUCIONAL, QUE ENTRÓ EN VIGOR EL 5 DE MAYO DE 1917, FUE EL INSTRUMENTO 
JURÍDICO PRINCIPAL PARA COMENZAR A CONSTRUIR EL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL, AUNQUE 
CABE SEÑALAR QUE ESTA DISPOSICIÓN NO FUE ACATADA INMEDIATAMENTE POR SUS 
OPOSITORES. 

 
FUE HASTA EL PRIMERO DE JUNIO DE 1917 CUANDO LA COMANDANCIA GENERAL DE 

MARINA, LOGRÓ DESIGNAR, A TRAVÉS DE LA CAPITANÍA DE PUERTO, A TODOS LOS CAPITANES, 
PILOTOS Y MAQUINISTAS MEXICANOS. 

 
ASÍ, SE ESCRIBIÓ LA HISTORIA, EL 3 DE JUNIO DE ESE MISMO AÑO, ZARPÓ DEL PUERTO DE 

VERACRUZ EL PRIMER BUQUE CON TRIPULACIÓN TOTALMENTE MEXICANA; AQUEL DÍA EL BUQUE 
TABASCO LUCÍA EN SUS CUBIERTAS, CON GRAN ORGULLO, EL PABELLÓN MEXICANO QUE DABA 
CUENTA DE LA NACIONALIZACIÓN DE NUESTRA MARINA NACIONAL. 

 
DEBIDO A ESTOS HECHOS Y EN RECONOCIMIENTO A LA IMPORTANCIA QUE TIENE EL 

SECTOR MARÍTIMO EN NUESTRO PAÍS, EN 1942 SE DECRETÓ QUE CADA PRIMERO DE JUNIO SE 
CELEBRARA EL DÍA DE LA MARINA NACIONAL. 

 
HAN PASADO YA MÁS DE NUEVE DÉCADAS DE LA NACIONALIZACIÓN DE NUESTRA MARINA, 

PERIODO DURANTE EL CUAL, EL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL HA TENIDO UN PROGRESO 
IMPORTANTE; SIN EMBARGO, NUESTRO SECTOR TIENE AÚN UN HORIZONTE INMENSO POR 
DESARROLLAR, ANTE LOS REQUERIMIENTOS DE UN MUNDO GLOBALIZADO Y COMPETITIVO. 

 
ATENTO A ESTOS RETOS MARÍTIMOS, EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA, QUE ENCABEZA EL 

LICENCIADO ENRIQUE PEÑA NIETO, A TRAVÉS DEL PLAN NACIONAL DE DESARROLLO 2013-2018, 
HA ESTABLECIDO LAS ESTRATEGIAS FUNDAMENTALES PARA FORTALECER EL SECTOR MARÍTIMO 
NACIONAL. 

 
 



ESTE PROYECTO, QUE COMPRENDE LA FABRICACIÓN DE 22 EMBARCACIONES DE DISTINTAS 
CLASES, SE REALIZARÁ EN ASTILLEROS NACIONALES DEL SECTOR PRIVADO Y DE LA 
SECRETARÍA DE MARINA, HECHO QUE REPRESENTA UN GRAN AVANCE EN LA REACTIVACIÓN DE 
LA INDUSTRIA NAVAL DE NUESTRO PAÍS. 

 
LA CONSTRUCCIÓN DE ESTAS EMBARCACIONES CONTARÁ CON LA SUPERVISIÓN 

PROFESIONAL Y TÉCNICA DE ELEMENTOS DE LA ARMADA DE MÉXICO, ASÍ COMO CON LA MANO 
DE OBRA CALIFICADA TANTO DEL MEDIO CIVIL COMO NAVAL. 

 
QUIERO SUBRAYAR LA IMPORTANCIA QUE TIENE LA REACTIVACIÓN DE LA INDUSTRIA 

NAVAL; CON ESTE HECHO AVANZAREMOS Y FORTALECEREMOS AL SECTOR MARÍTIMO, YA QUE 
LAS ACTIVIDADES ECONÓMICAS REALIZADAS EN LOS MARES Y PUERTOS DE MÉXICO, SON 
ESENCIALES PARA IMPULSAR EL CRECIMIENTO ECONÓMICO Y EL DESARROLLO DE NUESTRO 
PAÍS. 

 
EN NUESTROS MARES SE DESARROLLAN DIVERSAS ACTIVIDADES COMO EL COMERCIO POR 

VÍA MARÍTIMA, LA EXTRACCIÓN, DISTRIBUCIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DEL PETRÓLEO Y SUS 
DERIVADOS, LA PESCA, EL TURISMO NÁUTICO Y LA VISITA DE CRUCEROS A LOS PUERTOS MÁS 
IMPORTANTES DEL PAÍS. 

 
DE NUESTROS MARES EXTRAEMOS TRES CUARTAS PARTES DE LA PRODUCCIÓN NACIONAL 

DE CRUDO Y MÁS DE UN TERCIO DEL GAS NATURAL QUE PRODUCE PETRÓLEOS MEXICANOS; 
POR MAR SE DISTRIBUYE LA MAYOR PARTE DE LAS GASOLINAS QUE SE CONSUMEN EN EL PAÍS Y 
SE SUMINISTRA GAS Y CARBÓN A LAS TERMOELÉCTRICASNACIONALES. 

 
EL MAR ES TAMBIÉN UNA FUENTE DE UN GRAN NÚMERO DE ALIMENTOS QUE PONEMOS 

DIARIAMENTE EN NUESTRA MESA, YA QUE EN SUS AGUAS SE CAPTURAN ANUALMENTE MÁS DE 
UN MILLÓN DE TONELADAS DE PRODUCTOS PESQUEROS. 

 
EN EL ÁMBITO TURÍSTICO, LOS DESTINOS DE SOL Y PLAYA DE MÉXICO, REPRESENTAN 

OCHO DE CADA DIEZ DE LOS DESTINOS MÁS VISITADOS, LO QUE APORTA EL 80 POR CIENTO DE 



LOS INGRESOS TOTALES DEL SECTOR; DEBIDO A LA IMPORTANCIA QUE REPRESENTA LA 
ACTIVIDAD TURÍSTICA A NUESTRA NACIÓN, LA SECRETARÍA DE TURISMO Y LA SECRETARÍA DE 
MARINA, HACE UNOS MOMENTOS, FIRMAMOS A BORDO DEL BUQUE PAPALOAPAN, UN CONVENIO 
DE COLABORACIÓN PARA CAPACITAR, EVALUAR Y RECONOCER A LOS SALVAVIDAS QUE OPERAN 
EN LAS PLAYAS MEXICANAS. 

 
 
POR OTRA PARTE, EN LOS PUERTOS MEXICANOS SE MOVILIZAN MÁS DE UN MILLÓN DE 

VEHÍCULOS AUTOMOTORES ANUALMENTE, DE ESTE TOTAL, 750 MIL CORRESPONDEN A 
EXPORTACIONES. ES DECIR, MÁS DEL 25 POR CIENTO DE LA PRODUCCIÓN NACIONAL DE LA 
INDUSTRIA AUTOMOTRIZ SE EXPORTA VÍA MARÍTIMA. 

 
EN ESTA SÍNTESIS, OBSERVAMOS QUE, EL SECTOR MARÍTIMO CONTRIBUYE 

DECISIVAMENTE AL DESARROLLO NACIONAL. 
 
SEÑOR PRESIDENTE: 
 
LAS CARACTERÍSTICAS GEOESTRATÉGICAS DE MÉXICO, ASÍ COMO LA RIQUEZA DE 

NUESTROS RECURSOS MARÍTIMOS, SON FACTORES QUE PUEDEN CONVERTIRSE, COMO USTED 
BIEN LO HA SEÑALADO EN DIVERSAS OCASIONES, EN UNO DE LOS PRINCIPALES DETONANTES 
PARA MOVER A MÉXICO. 

 
PROTEGER LOS INTERESES MARÍTIMOS ANTES MENCIONADOS, ES UN COMPONENTE 

ESENCIAL DE LA SEGURIDAD Y EL DESARROLLO NACIONAL. 
 
POR ELLO, SEÑOR PRESIDENTE, LA ARMADA DE MÉXICO REALIZA DÍA CON DÍA ACCIONES, 

CON LA MISIÓN DE SALVAGUARDAR LA SOBERANÍA NACIONAL. 
 
MANTENER LA SEGURIDAD EN NUESTROS MARES, FAVORECE EL DESARROLLO DEL 

SECTOR MARÍTIMO NACIONAL Y CONTRIBUYE A QUE MÉXICO ALCANCE MEJORES NIVELES DE 



COMPETITIVIDAD, EN UN MERCADO GLOBAL QUE CADA VEZ ES MÁS COMPLEJO. LO HACEMOS 
CON HONOR, RESPETO Y LEALTAD INSTITUCIONALES. 

 
HOY, QUIENES INTEGRAMOS EL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL, COMPARTIMOS CON USTED 

SEÑOR PRESIDENTE, SU VISIÓN DE MOVER A MÉXICO Y ALCANZAR NUESTRO MÁXIMO 
POTENCIAL.  

 
SEÑORAS Y SEÑORES: 
EL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL ESTÁ COMPROMETIDO A UNIR ESFUERZOS Y HACER 

CAMBIOS PROFUNDOS EN LA ESTRUCTURA MARÍTIMA DEL PAÍS, YA QUE SÓLO ASÍ PODREMOS 
ENFRENTAR LOS RETOS DE CARA AL FUTURO. 

 
EN ESTE SENTIDO, ESTAMOS CIERTOS EL GRAN COMPROMISO QUE IMPLICA LA REFORMA 

ENERGÉTICA Y SUS LEYES SECUNDARIAS; ESTE CAMBIO TRASCENDENTAL NOS ALIENTA A 
SEGUIR PREPARARNOS Y A DAR LO MEJOR DE CADA UNO DE NOSOTROS; ES A TODAS LUCES, EL 
INICIO DE UNA TRASFORMACIÓN QUE FORTALECERÁ LA SOBERANÍA NACIONAL; UN CAMBIO 
FAVORABLE A MÉXICO. 

 
ESTAMOS CONVENCIDOS QUE BAJO SU GUÍA, SEÑOR PRESIDENTE, LA REPÚBLICA 

CONTINUARÁ CONSTRUYENDO EL PAÍS QUE QUEREMOS. EL SECTOR MARÍTIMO NACIONAL 
CONTINUARÁ TRABAJANDO COMPROMETIDA Y RESPONSABLEMENTE, HOMBRO CON HOMBRO, 
PARA ROMPER CUALQUIER INERCIA QUE PRETENDA FRENAR NUESTRO DESARROLLO; UNIDOS 
ALCANZAREMOS LAS METAS COMPROMETIDAS Y UNIDOS SERVIREMOS MEJOR A MÉXICO. 

 
¡MUCHAS GRACIAS! 


